

2024年12月9日 星期一 农历甲辰年十一月初九
今日16版 第27590期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



新华社北京12月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。这部专题文集，收入习近平同志关于坚持和完善人民代表大会制度的重要文稿37篇，其中部分文稿是首次公开发表。人民代表大会制度是我国的根本政治制度，是从中国土壤中生长起来的全新政治制度，是人类政治制度史上的

伟大创造。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央立足新的历史方位，全面加强党对人大工作的领导，大力发展全过程人民民主，积极推进国家治理体系和治理能力现代化，进一步健全人民代表大会制度体系，与时俱进修改宪法，召开党的历史上首次中央人大工作会议，健全人大组织制度和工作制度，推动人大工作取得历史性成就。习近平同志在坚持和完善党的领导、巩固中国特色社会主义制度的战略高度

出发，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，深刻把握社会主义民主政治发展规律，系统总结加强社会主义民主政治建设的实践经验，持续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求，形成了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，为新时代新征程坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。(主要篇目介绍详见第三版)

浙东工业母机集群有望跻身世界级

——先进制造业集群倍增进位系列报道①

决战四季度 夺取全年胜

编者按：日前，新一批国家先进制造业集群榜单出炉，浙江4个集群入选，总数增至8个，排名由全国第三升至第二，实现“倍增进位”。本报今起在《决战四季度 夺取全年胜》专栏中推出“先进制造业集群倍增进位”系列报道，敬请关注。

新“小巨人”企业，以及德马吉森精机、津上精密机床等6家全球整机龙头企业，它们撑起了集群发展的基本盘。

“浙江高度重视工业母机产业集群发展，坚持走民营自主创新和引入头部外资企业双轮驱动道路，打造了以台州、宁波、杭州、嘉兴等浙东四地为主的浙东工业母机集群。”省经信厅相关负责人表示。

2023年，浙江建立了由分管副省长任“链长”、龙头企业任“链主”的集群产业链“链长+链主”制，浙东四市政府签订战

略合作协议，构建深度融合型协同创新网络，增强集群竞争优势。

在这一布局下，浙东工业母机集群活力迸发。台州集群发展生态最优，数控机床、数控系统和工量刀具等细分领域国内领先；宁波龙头企业领航最强，大型锻压、铸造、冲压等成形装备优势明显；嘉兴开放合作最好，依托工信部中德中小企业合作区、日商投资园等高能级平台，成为国内高端外资工业母机企业集聚高地；杭州创新活力最足，着力打造增材制造装备、

智能机床等新兴产业增长极。

创新活力，正成为集群蓬勃向上的重要支撑。近年来，集群布局10家以上国家级创新平台，与华中数控等开展协同创新，率先突破数控系统国产化，PCT(专利合作条约)国际专利授权量超200个。集群还建设了全国首个数控机床产业大脑，率先实现产业链数字化治理和规上企业数字化改造全覆盖，主导产品本地配套率达80%以上。

“建设一个更强大的生态，向世界级集群进军。”省经信厅相关负责人表示，当下，集群正依托百亿级产业基金，加速中试验证基地、检验检测中心等公共服务平台建设，清单化开展“卡脖子”攻坚和前沿技术布局，推动“四链融合”，加快构建安全自主可控的工业母机产业生态。

本报讯(记者 应旻 通讯员 李弘 宁凯江)12月5日，杭州临平经济技术开发区浙江春风动力股份有限公司装卸车间外，一个个装满新摩托车的箱子正被装进货车。5天后这批1467辆摩托车将登上远洋货轮，航向北美、欧洲、东南亚。对春风动力来说，刚过去的11月收获满满：单月出口量创新高，共出口1800个高柜集装箱，产值超7000万美元。事实上，今年以来，“临平造”出海势头一直高歌猛进，1月至10月，临平全区出口总额达371.68亿元，同比增速达11.7%，其中高新技术产品出口额同比增长16%。

在全球经济“不确定性”的骇浪中，“临平造”为何能加速出海?“创新是制胜的关键。”临平经开区管委会主要负责人说，这得益于近年来临平企业针对海外市场需求变化及时自主研发各类新产品，抓住了市场先机。作为临平唯一的国家级经开区，临平经开区出口额占了全区的七成，今年以来保持10%以上增速，出海势头尤为明显。

核心竞争力源自产品创新力。1月至10月数据显示，临平出口产品结构不断优化，机电产品占比近半，增速达14.79%。

在刚刚落幕的第110届EICMA(米兰国际摩托车展)上，春风动力自主研发的V4发动机成为展会焦点。凭借同级别最轻、布局最紧凑、性能强劲的综合实力，该款发动机被视为春风动力未来出口的新爆款。“我们始终相信只有以技术创新驱动，产品才能赢得市场。去年我们在米兰车展上展出的新品，就刺激了今年欧洲市场订单实现近30%的增长。”春风动力物流总监方建告诉记者，企业在新品研发上的投入营收比重已持续多年超9%，连续十年蝉联欧洲主要市场全地形车占有率第一，常年稳居中国品牌全地形车出口额第一。

确保产业链供应链稳定，创新合作模式抢占更多机遇。杭州蕙勒智能科技股份有限公司既能研发生产高端数控机床，又能设计应用自动化生产系统及智能化工厂。近日，该公司与产业链上的意大利公司BRETON S.P.A.达成战略合作，拓展市场是双方合作的一个重点。蕙勒智能相关负责人王辉说：“对方想借助中国供应链体系降低生产成本，拓展以中国为代表的亚洲市场；我们则可以借助对方在中大型设备上的技术优势，进行本土化产品的升级研发，丰富产品线，开拓更多欧洲市场。”

抢占市场更要读懂市场。近年来，临平经开区已组织7次企业出海座谈培训，旨在提高企业在国际市场变动中抓住机遇的能力。比如，针对企业缺乏国际经贸规则知识，且相关规则近年来多有变化等问题，经开区专门邀请主攻国际法的律师为企业量身定制相关服务。

“临平造”出口地区结构也在不断优化。数据显示，今年1月至10月，临平全区面向共建“一带一路”国家出口额同比增长22.15%——运达风电将中国风电技术、标准及风电场管理数字孪生技术等输出全球市场，在塞尔维亚落地欧洲最大规模的陆上风电项目；汉尔姆建筑目前正在拓展中东及阿联酋地区的装配式住宅项目，落地后预计年产值可达10亿元……

『临平造』加速出海

今年前十月出口增速达11.7%

义乌促佳贸易创新研发跨境电商供应链平台 帮中国好货轻松链接外国卖家

本报记者 杜羽丰 何贤君 通讯员 吴峰宇



促佳贸易工作人员正在为海外客户检验产品质量。

通讯员 吴峰宇 摄

现，与其自己卖货，不如深耕一域，抓住外商的需求帮他们把供应链做起来。

2017年，由促佳贸易自主创新研发的线上一件代发平台——CJdropshipping横空出世，搭建起了具备国内领先水平的跨境供应链体系。

在涂宏名演示的投屏上，记者看到，CJdropshipping本身就是一个集商品展示、销售等功能于一体的跨境独立站。巧妙的是，全球任何在第三方跨境电商平台开店或自有独立站的国外卖家，都可以通过店铺互相授权的方式，在平台上实现选品、订单和运送等一件代发服务。

涂宏名说，只要店铺互相授权，海外

卖家就可以将CJdropshipping上中意的产品一键“转载”到自己的店铺里，修改销售价格后，国外消费者就能下单，“订单数据同步处理，追踪号自动同步生成，采购、物流、仓储我们都会解决。”

“走，带你感受一下这个流程。”涂宏名带着记者找到了搜品员毛晓雪。此时，她的电脑上刚刚跳出一笔来自美国一家独立站店铺的订单需求：一件L码藏青色长袖。不到2分钟，毛晓雪通过搜索关键词，在拥有十几万家供应商的数据库中对比价格和确认库存后，筛选出合适的供应商，并上架了采购链接。

(下转第三版)

短评 创新永立潮头

浙江跨境电商，正在以惊人的速度崛起，成为中国外贸领域的一支劲旅。数据显示，2023年浙江省跨境电商进出口额达5129.3亿元，规模占全国百分之二十以上；今年上半年浙江跨境电商出口额达1799.3亿元，同比增长38.5%，增速高出全国平均21.6个百分点。

在数字经济浪潮的推动下，跨境电商正步入一个前所未有的新阶段，而创新成为这场全球化贸易革命的核心内核。创新贯穿于跨境电商发展的全流程，包括产品和科技创新、运营创新、供应链创新、品牌创新以及模式创新等多层次创新。

一直以来，浙江作为陆域资源小省，靠着创新解决了不少“成长的烦恼”，一路闯成勇挑大梁的经济大省。创新的基因早就孕育在浙江这片发展热土中。

记者深深感受到，在跨境电商群雄逐鹿的当下，单从贸易体量看，相比动辄上百亿元的大企业，促佳贸易或许不是一个太起眼的存在。但它贵在如诸多浙企一样，抓住了契机，发挥了浙江优势，做好了业态创新、模式创新的文章，完善了跨境电商产业链和服务链，成为浙江平台型、贸易型、服务型行业企业的一分子。

浙江要实现中国式现代化省域先行，必须坚定地将对创新进行到底，依靠创新攻坚克难、披荆斩棘，奋力打开高质量发展新天地。创新永立潮头!

钱江观潮

远在万里之外的国外卖家，是如何足不出户一键选购中国好货的?

这两天，记者来到义乌市促佳贸易有限公司，亲历在科技平台加持下跨境电商贸易的一种全新模式。3000多平方米的办公间有着搜品区、采购区、运营区……每一个办公区域，都有一群年轻人聚精会神地盯着电脑屏幕，键盘敲击声和鼠标点击声此起彼伏，还有人抱着产品小样在过道中一路小跑，与记者擦肩而过。年关将近，争分夺秒写在了每个人脸上。

“做跨境电商，要么在Lazada、Shopee、亚马逊等第三方跨境电商平台开店铺，要么建立自己的独立网站。”一坐下，1986年出生的促佳贸易总经理涂宏名，就将跨境电商的商业模式向记者娓娓道来。在他看来，跨境电商贸易是一个相当繁琐的过程。无论通过哪种模式，国外卖家想要把中国商品卖到当地消费者手上，都需要解决采购、库存、打包、物流、仓储等一系列问题。

2015年，刚到义乌创业的涂宏名在跨境电商平台“速卖通”上销售义乌小商品时，就经常收到来自海外的诉求：“我提供产品需求，你能不能帮我在义乌找货、发货?”

“这是一个商机。”涂宏名敏锐地发



动起来

12月8日，由浙江省体育局主办的2024年浙江省社区运动会总决赛在杭州市余杭区良渚街道良渚文化村举办，来自全省各地的12支代表队近200名社区健身爱好者在拔河、现代社区定向赛、运转乾坤、疯狂独轮车等项目中间角逐，展现基层体育风采。

本报记者 林云龙 通讯员 曹莹 摄

今日说

做好“文化+科技”文章

王玉宝

科技的每一次突破，都渲染出文化的春色，从“铅与火”到“光与电”再到“网与数”，莫不如是。当今世界，科技不断突破，我省正在加快建设创新浙江。推进文化与科技融合，加快建设高水平文化强省，是使命，更是机遇。

一条几分钟的短视频，借助融媒体平台和分发系统，瞬间触达亿万受众；一部《黑神话：悟空》，运用高分辨率渲染等技术，融汇中式美学与传奇故事，让历史建筑变成“打卡热点”；在“中国历代绘画大系”成果展上，观众体验虚拟现实技术，瞬间穿越千年……今天，人工智能等新技术，全面渗透到创意设计、内容生产、传播体系等文化领域，革新生产方式，颠覆产品形态，给受众提供更加“活色生香”的文化体验。

新技术迭代正酣，新故事方才开篇。党的二十届三中全会提出，探索文化和科技融合的有效机制，加快发展新型文化业态。当前，文化与科技融合仍面临着融合程度不深、“两张皮”、关键技术不能自主、

人才紧缺等问题。做好“文化+科技”的文章，首先要解放思想。传统文化企业要顺应新潮流、拥抱新技术，大胆突破惯性、创新发展模式。其次是革新技术。要大力发展文化科技企业，嫁接人工智能等新技术，形成文化领域新质生产力。特别是加大内容生产工具、数字文化平台、高清视频摄录等关键共性技术攻关力度。再次是丰富业态。主流媒体要坚持移动优先策略，着力打造一批形态多样、手段先进、具有竞争力的新型主流媒体。文旅企业要顺应市场需求，建设更多沉浸式文旅新场景。文化场馆则要加速藏品数字化呈现，让中华优秀传统文化借助新技术精彩蝶变。政府也要强化政策支持，培育复合型人才，扶持文化科技企业与文化产业园区，健全现代文化产业体系。

“文化+科技”不是表面叠加，而应深度交融。科技拓展文化边界，文化引领科技向善，二者共同重塑文化与精神版图。未来，紧握创新之钥，释放发展潜能，浙江定能让古老文脉在新时代绽放新光彩，为担负新时代新的文化使命作出新贡献。

新闻提要

从数字经济看浙江的科技创新 ——访北京大学教授梅宏院士

德清莫干山小镇悄然兴起101个艺术空间——播撒“火种”，山乡艺术IP破土而出

» 6版

» 5版